

Х Межрегиональная научно-практическая конференция  
«НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ»

*Секция: Краеведение*

**Ганина Яма - последнее пристанище императорской семьи  
ГБОУ СОШ с.Утевка м.р. Нефтегорский**

**Афанасьева Олеся Александровна,  
Саморзина Виктория Алексеевна,  
8 класс (14 лет),  
ГБОУ СОШ с.Утевка  
м. р. Нефтегорский**

Руководители:  
**Бяшарова Наталья Николаевна,  
Румянцева Елена Николаевна**  
учителя начальных классов  
ГБОУ СОШ с.Утевка  
м. р. Нефтегорский

Нефтегорск 2020

## План

I. Введение.....	3
II. Основная часть.....	5
III. Заключение.....	9
Источники и литература.....	10

## Ганина Яма - последнее пристанище императорской семьи.

### I. Введение

Сегодня мы наблюдаем и являемся участниками процесса становления поколения, которому суждено определять судьбу нашей Родины. При всей сложности ситуации и массе оговорок можно надеяться, что данное поколение во взаимодействии со старшими поколениями имеет возможность реализовать свою историческую миссию, преодолев разрушительные тенденции и исполнить тем самым свой патриотический и гражданский долг перед Родиной.

В нашей истории было все: страшные поражения и великие победы, предательство и подвиги. Судьба страны, как и судьба человека многолика и многогранна. Нет сроков давности, способных стереть из памяти все ужасы, пережитые нашими людьми. Пусть земля им будет пухом, а память светлой и доброй. Любовь к Родине и служение интересам государства - вот что могло бы помочь подняться на ноги нашему современному обществу.

Люди должны стать другими, чтобы больше никогда не допускать поругания святынь, воспитывать своих детей и внуков в духовных традициях, соединяя молитву с трудом. Говорят, когда бог хочет наказать человека, он отнимает у него память. Это страшно.

Приглашаем вас на экскурсию по историческому святому месту на Урале.

**Тема нашей работы:** «Ганина Яма - последнее пристанище императорской семьи».

**Актуальность.** Эта тема остаётся актуальной. Сейчас возрождается и укрепляется православная вера, а церковь снова становится одним из важнейших институтов общественной жизни, нравственным авторитетом для большинства людей.

**Цель исследования:** по историческим событиям проследить жизнь Святых Царственных Страстотерпцев.

**Задачи исследования:**

- 1.Познакомить с героическими и трагическими страницами истории царской семьи;
- 2.Показать роль подвигов православного духовенства способствовавших объединению людей на борьбу с врагом;
- 3.Развивать интерес к историческому прошлому нашей страны, истории Отечества;
- 4.Воспитывать уважение к историческому прошлому России, традициям русского народа;

**Объектом исследования** являются биографии православных, жизнь которых стала примером христианской добродетели, а мученическая кончина – примером жертвенной любви к России.



Уходящие в свет,  
Несущие свет люди  
Оставляют свой след  
И затерянным он не будет.

*Храм Святителя Николая, Мир Ликийских чудотворца*

В современной России происходят изменения во многих сферах жизни общества, трансформируются социальные отношения, пересматривается система ценностей и приоритетов. Постепенно, и порой болезненно наша страна вступает на путь формирования демократического, правового государства и становления гражданского общества. Успехи в этом зависят не только от развития экономики, совершенствования законодательства и модернизации правовых отношений, но и от готовности личности жить в новых экономических и социально-политических условиях. Особую роль занимает в данном контексте система образования, которая была и остается одним из главных инструментов социализации, т.е. воспроизводства ценностных структур общества.

Люди должны стать другими, чтобы больше никогда не допускать поругания своих святынь, воспитывать своих детей и внуков в великой духовной традиции, соединяя молитву с трудом. Говорят, когда бог хочет наказать человека, он отнимает у него память. Это страшно. Страшно, когда человек не может вспомнить свое прошлое. Но мы думаем, во сто крат страшнее, когда о своём прошлом забывает целый народ, и помнит только мягкая ковыль-трава.

Кто не слышал про Ганину Яму? Наверное, нет такого индивида в России, который бы не знал, что это за место, ведь его история оставила глубокий, неизгладимый след в сердце каждого русского человека. А были времена, когда район Ганиной Ямы ничем особо не выделялся, кроме рудника, в котором добывалась обыкновенная руда, столь привычная для Уральского края.

В настоящее время данная местность, ставшая когда-то захоронением царской семьи, — это пристанище всех православных, это святое место. В истории очень часто святые места были поруганными злой человеческой волей.

Ну, что говорить.... Город Иерусалим, где гроб Господень, где священная Голгофа, будучи захвачен римлянами, был разрушен до основания. И сделано это было не только потому, что таким образом враг попытался выразить свою силу и поставить такой страшный памятник своей победе. Была ещё другая мысль у тех древних римлян: с корнем изъять всё то духовное наследие, которое было связано со святым градом. И, наверное, многие, кто взирал на те развалины Иерусалима, на переименованный город – потому что и имя у него было отнято – в то время не верили, что когда-нибудь в этом самом граде могут тысячи и тысячи паломников принимать святой огонь в Пасху и прославлять Христа, воскресшего у Его Святого Гроба. Есть какая-то тайна в том, что именно через страдания и через скорбь убеждения передаются куда более сильно, чем в условиях благополучия, комфорта и духовного и физического расслабления.

Тот, кто совершал страшное преступление, думал, что никогда на этом месте не будет никакой памяти о Святых Царственных Страстотерпцах, но правда Божия всегда торжествует. Зло, ложь, коварство, измена – всё то, что так больно обжигает нашу совесть, так возбуждает наше нравственное чувство протеста, всё это – ничто перед силой воскресшего Спасителя.

Мы и сегодня сталкиваемся с обманом, с ложью, лицемерием, коварством, существуют люди, которые бы хотели, чтобы никогда не было никакой памяти ни о Святых Царственных Страстотерпцах, ни о гонениях, ни о страданиях нашего народа, которые сейчас происходят в Украине. Никогда не будет так, чтобы в истории не было сопротивления делу Божьему. Но всякое сопротивление бессмысленно, потому что Христос уже победил дьявола. Вот в этом есть и сила нашей веры. Мы должны помнить и понимать, через какие страдания прошёл наш народ. И умывшись этой кровью, очистившись кровью наших мучеников, исповедников, Страстотерпцев, мы должны стать другими, которые бы больше никогда не допустили поругания своих святынь, мы должны научиться быть такими людьми, которые воспитывают в великой духовной традиции своих детей и внуков, соединяя молитву с трудом, просветляя лик нашего Отечества.

## **II. Основная часть**

Мы хотим рассказать о заброшенном руднике, который принял останки тех, чья жизнь стала примером христианской добродетели, а мученическая кончина – примером жертвенной любви к России.

Ганина Яма находится примерно в 20 километрах от Екатеринбурга, около посёлка Шувакиш и деревни Коптяки. Ганина Яма раньше использовалась как рудник, который впоследствии забросили. Когда в ночь с 16 на 17 июля 1918 года в Екатеринбурге в подвале Ипатьевского дома (дом инженера Ипатьева) была расстреляна царская семья (семья последнего царя Российской империи Николая II вместе с прислугой), останки погибших были сброшены в этот рудник. История этого рудника такова.

В середине 19 века на Урале бушевала «золотая лихорадка», когда старатели искали золото, слитками или золотыми крупницами. Ради золотодобычи и был приобретён участок, который впоследствии стали называть Ганиной Ямой. Участок приобрёл подрядчик по имени Гавриил. Соседи его называли просто Ганей, отсюда и пошло название разработки-рудника. Здесь золота найдено не было, но обнаружена железная руда. Месторождение разрабатывалось, но к началу 20 века рудник был заброшен. Именно сюда для того чтобы скрыть это преступление, решено было сбросить останки последнего императора России и его семьи: царя Николая, царицы Александры, царевен Ольги, Татианы, Марии, Анастасии, царевича Алексея, а также преданных слуг: доктора Боткина, горничной Демидовой, повара Харитоновна – их тела были привезены в Урочище Четырёх Братьев. Тела сбросили в заброшенную шахту, а через некоторое время их достали, расчленили и затем уничтожили в серной кислоте.



*Не пой соловей! - здесь нужна тишина...  
Здесь небо когда – то рыдало!  
Здесь - День своей Смерти увидит Страна!  
И молча, начнёт жить сначала...  
Безумные кони Россию несли! -  
Как лёд по реке в половодье...  
Безумные кони её не спасли! -  
Беспомощны кнут и поводья...  
Её не спасли - ни стальные штыки!  
Ни Крест! ни Церковная ряса!*

### *Императорская семья Романовых*

*(император Николай II, императрица Александра Феодоровна, цесаревич Алексей, великие княжны Ольга, Татьяна, Мария и Анастасия)*

Таким образом, Ганина Яма, заброшенная шахта под Екатеринбургом, стала последним пристанищем последнего русского царя и его семьи. События 1918 года стали поворотным событием в истории России, с ними же окончилась царская династия Романовых, стоявших во главе Российской империи с 1613 года. Долгое время при советской власти Ганина Яма считалась «зловещим местом», окружённым ореолом таинственности и загадочности, что вполне естественно, т.к. вся тема царской власти, царской семьи и наследников императора находилась под запретом.

В советские времена Ганина Яма была для уральцев неким зловещим местом. Такой же таинственный ореол окружал и Ипатьевский дом. Несмотря

на то что «царская тема» была под строжайшим запретом, в 70-е годы XX столетия в урочище Четырёх Братьев стали появляться первые тайные богомольцы, приходившие поклониться святой земле, сокрывшей в себе частицы останков Царственных Страдальцев. Со временем народное почитание Августейших Страдальцев стало возрастать.

17 июля 1991 года по благословению архиепископа Екатеринбургского и Верхотуринского Мелхиседека на Ганиной Яме почитатели Царской Семьи установили Поклонный Крест, он стоит ровно над тем местом, где были обнаружены останки царя, а после — проводились крестные ходы и богослужения за погибшую семью императора.



*Стою пред Поклонным Крестом... на краю,  
На месте, где в муках погиб Государь.  
И славу возносим в молитвах Царю,  
Для них, Стратотерпцев, поставлен алтарь!*

*шахта № 7, где расположен Поклонный крест из мореного дуба.*

В августе 2000 года на Ахриерейском соборе члены царской семьи были признаны великомучениками Земли Русской и прославлены в лике Святых Стратотерпцев.

23 сентября 2000 года во время своего визита на уральскую землю Ганину Яму посетил приснопамятный Святейший Патриарх Алексий II.

В тот знаменитый день Предстоятель Русской Православной Церкви заметил, что лучшим увековечением памяти на Руси всегда было строительство Божиего храма или учреждение монастыря. Так Первосвятитель дал своё благословение на создание на Ганиной Яме монашеской обители.

Так с 2000 года начинается возрождение Ганиной Ямы — строятся храмы и здесь возникает мужской монастырь во имя Святых Царственных Стратотерпцев. Строительство монастыря шло быстро, монастырь строился «всем миром». Были случаи, когда люди, приехав поклониться Стратотерпцам, оставались на некоторое время, чтобы поработать, внести свою лепту в строительство обители — убрали территорию, шкурили брёвна, конопатили срубы, выполняли множество подсобных работ. Уже 27 декабря 2000 года, ранним утром, архиепископ Екатеринбургский и Верхотурский Викентий в

сослужении духовенства Екатеринбургской епархии совершил чин Святых Царственных Страстотерпцев, после чего здесь была совершена первая Божественная литургия.

Поздравляя собравшихся священнослужителей, паломников, гостей, архиепископ Викентий сказал: «Отныне на месте, где было совершено страшнейшее злодеяние, будет постоянно приноситься Бескровная Жертва. Совершаться божественная литургия. Будут возноситься молитвы о возрождении и укреплении Отечества нашего. И будем надеяться, что Святые Царственные Страстотерпцы, невидимо предстоя вместе с нами на молитве, отмолят все наше общество».

28 декабря 2000 года по благословению Святейшего Патриарха и решению Священного Синода на месте уничтожения останков святых Царственных Страстотерпцев был учреждён мужской монастырь. С этого момента началось постоянное литургическое служение. По свидетельству многих паломников, службы в Царском храме особенно благодатные, любимые, лёгкие. Слово сами Страстотерпцы незримо присутствуют и ободряют молящихся. Смолистый запах стен, печка, уютный полумрак настраивают людей на особый молитвенный лад.

В 2001 году монастырь обрёл великую святыню. В День рождения Государя Страстотерпца по Екатеринбургу прошёл небывалый в истории епархии Крестный ход с переносом креста–мощевика, содержащего частицы святых мощей сорока угодников Божиих. Этот святой крест ранее принадлежал Царской Семье. 19 мая 2001 года его торжественно передали монастырю во имя Святых Царственных Страстотерпцев.

Ныне царский крест-мощевик пребывает в монастыре как величайшая святыня, исцеляя и укрепляя в вере молящихся. Чудеса происходят даже с изображениями святыни! У глухонемой девочки, после того, как она приложила изображение креста к уху. Начал восстанавливаться слух. Широко известно чудо мироточения ламинированного изображения креста-мощевика, а вслед за ним и других икон в посёлке Таборы. Позднее были возведены деревянные храмы и хозяйственные постройки. Сейчас на территории монастыря на Ганиной Яме расположены 7 храмов. Они построены по количеству убитых членов царской семьи.

- Храм во имя Святого Праведного Иова Многострадального,
- Храм во имя Святых Царственных Страстотерпцев,
- Храм в честь иконы Божьей Матери «Державная»,
- Храм во имя Святого Преподобного Серафима Саровского,
- Храм во имя Святого Преподобного Сергия Радонежского,
- Храм в честь Иверской иконы Божьей Матери
- Храм во имя Святителя Николая.

А так же здесь находятся: дом наместника, Трапезная для паломников, музей монастыря, церковная лавка, колокольня, Поклонный Крест над шахтой Ганиной Ямы. Этот крест подарен монастырю певицей Викой Цыгановой и



установлен в центре всего храмового комплекса — прямо над шахтой, куда были сброшены останки членов царской семьи.

### **III. Заключение**

Сегодня Ганина Яма и монастырь Во имя Святых Царственных Страстотерпцев является одним из святых мест современной России, которое интересно посетить не только верующим, но и всем, кто интересуется российской историей. Монастырь на Ганиной Яме является символом покаяния нашего народа в грехе богоотступничества, клятвопреступления и пощущения цареубийства, символом возрождения России и единения русского народа в Святом православии. Мы должны помнить и понимать, через какие страдания прошёл наш народ.

Именно с этих мест, где уничтожали останки Царской Семьи, мы думаем, начинается восстановление нравственности, духовности, восстановление былой славы нашего Отечества! Работая над исследовательским проектом, мы получили знания, которые обогащают нас духовно, развивают чувство патриотизма, гордости за свой народ. Необходимость воспитать в человеке любовь к Родине ставилась всегда. Ведь на этой основе человек осознает себя как личность-гражданина, берет на себя ответственность перед другими за свои поступки. И, конечно же, лучше всего возвращать патриотизм именно со школьной скамьи. В этом направлении нами были проведены разнообразные мероприятия:

- уроки-знакомства с историко-архитектурными памятниками города Екатеринбурга;
- оформление стенгазеты "Страницы истории Ганиной Ямы";
- выступление с презентацией «Ганина Яма- последнее пристанище императорской семьи» перед учащимися ГБОУ СОШ с.Утевка.

По словам архиепископа Екатеринбургского и Верхотуринского Викентия, «Родина наша получила в трагедии, происшедшей на Русской Голгофе, пример жертвенного следования за Христом, жертвенного исполнения своего долга и заповедей Христовых.

Мужской монастырь Ганина Яма насчитывает на своей территории свыше 13 объектов религиозно-исторического значения. Все они являются частью истории России XX века. Сегодня существует множество туристических маршрутов под названием «Ганина Яма экскурсии». Наиболее популярен комбинированный тур: Екатеринбург-Ганина Яма.

Ганина Яма и расположенные на ее территории монастыри и храмы сегодня считаются главным паломническим местом России. Сюда ежегодно отправляются крестные ходы. Здесь, на месте, где уничтожались останки последнего русского самодержца, Царица Небесная Своим Иверским образом благословляет всех, кто приходит поклониться подвигу Царственных Страстотерпцев.

*Уходящие в свет,  
Несущие свет люди*

*Оставляют свой след  
И затерянным он не будет.  
Сколько лили бензин,  
Кислотой растворяли кости,  
Но случился один,  
Из душевных глубин мостик.  
Николай, Александра,  
Мария, Татьяна, Ольга,  
Алексей и Настасья-  
Их путь христианский недолог.  
И проходят года,  
И века пролетают упрямо,  
Но всегда будет свет,  
Будет пламя гореть  
В той священной  
Ганиной Яме.*

«Ганина Яма» - это словосочетание пользуется большим интересом у любителей истории, тех людей, кто любит свою землю, свою страну и ее народ, а так же своих соседей, другие народы и весь земной шар – и нашу большую Родину.

### **Источники и литература**

1. Мученические венцы приявшие (к 90-летию убиения Царских слуг на Урале) Екатеринбург 2008. – 50с. Е. Л. Румянцева, Ю. В. Савельев, С. М. Фролова.
2. Святые царственные страстотерпцы. М.: Неугасимая лампада, 2014.-192с. Издательство Русской Православной Церкви.
3. Житие царственных страстотерпцев. Аудио СД Новоспасский монастырь, 2008г.
4. Журнал «Духовные ответы».(12'99)  
<http://www.liturgica.ru/bibliot/poklony.html>